Netradiční křížová cesta čeká na start

8. června 2006, Lidové noviny 

Křížová cesta u Kuksu - zamýšlená instalace souboru uměleckých děl budí nadšení i protesty.

Čtyři sochy ze zamýšlených patnácti zastavení plánovaných v okolí Kuksu jsou už hotové, jen je osadit do terénu. Jejich autoři zatím čekají na územní povolení.

Sochy jsou rozměrné a potřebují stavební základy, k těm je zase nutné mít stavební povolení.

Tři roky uplynuly od nápadu oživit tradici originálních uměleckých děl v plenéru v místě, které je spjato s géniem barokního sochaře Matyáše Brauna, v Kuksu. Na zakázku hraběte Šporka kdysi v Novém lese mezi Kuksem a Žírčí vytvořil ojedinělé skulptury: přírodní balvany proměnil v působivé figury a reliéfy. „Vznikly nepochybně na základě Braunových návrhů a bozzet, fyzicky však byly provedené tovaryši tehdy již postonávajícího mistra,“ míní kunsthistorik prof. Mojmír Horyna. „Při putování od pousteven se divák setkával se zcela bezprostředně stylizovanými výjevy a sochami, situovanými přímo v terénu v lese: reliéfním a částečně plně plastickým výjevem příchodu tří králů k betlémské jeskyni se Svatou rodinou, Krista rozmlouvajícího u studně se Samaritánkou, sv. Máří Magdalénou, sv. Janem Křtitelem a obrovitými sochami anachoretů. Z nich je Juan Garinus slavnější nejenom pro dramatičnost své sochařské koncepce, ale i pro bizarně hrůzný ráz své legendy. Další díla již zanikla. I fragment původního řešení však zůstává velkolepým uměleckým souborem, kterému náleží významné místo v souvislostech dějin evropského umění.“

S ohledem na toto umělecké bohatství vznikla nepochybně také myšlenka obnovit někdejší křížovou cestu, kterou kdysi zamýšleli postavit na cestě ze Žirče k Braunovu Betlému jezuité jako smírné gesto směrem k hraběti Šporkovi. Dílo však tehdy nebylo dokončeno. Nápad obnovení historické křížové cesty prosazovalo sdružení betlemářů ze Dvora Králové, které vstoupilo v jednání se zkušeným a v tomto kraji hojně působícím sochařem Vladimírem Preclíkem.

Fakt, že z historické křížové cesty je známa pouze její trasa (devět kaplí zastavení), podoba první kaple v Žírči a nově nalezené tři sochy z původní Kalvárie, vedl Preclíka k závěru, že obnova barokní křížové cesty není možná. Avšak vyjádřil záměr vytvořit soubor moderních soch, jež by vyjadřovaly utrpení, naděje a pochybnosti současníků. Nestály by v historické trase, ale v prostoru podél komunikace, který tato cesta protínala. „Nejsme archeologové ani restaurátoři či kopisté,“ říká Vladimír Preclík, když vysvětluje záměr novodobé křížové cesty, pro který před časem získal podporu královéhradeckého hejtmana Pavla Bradíka. Ten vyslovil naději, že Křížová cesta povede nejen k duchovnímu zamyšlení, ale i k větší atraktivnosti území Kuksu. Podporu záměru umělců dal i biskup Dominik Duka, když zdůraznil, že budoucí realizace nemá být tradiční křížovou cestou, ale výtvarným vyjádřením vztahu současného člověka k pašijovým událostem a osobnosti Ježíše Krista, „... vyjádřením zkušenosti s nesením kříže ve vlastním životě, pochopením smyslu utrpení, oběti i osvobozující naděje, které pozemský život pročišťují a povznášejí“.

„Když mě královéhradečtí betlemáři, jmenovitě pan Pryšinger, oslovili, zda bych se toho záměru vzhledem ke svým zkušenostem ze sochařských sympozií neujal, velmi mě ta myšlenka zaujala. A nejen proto, že jsem Východočech,“ říká Vladimír Preclík. „Ale hned jsem upozornil, že to nemíním dělat formou sympoziální, protože ta znamená věčné prošení, nejistotu, kde vzniklé sochy nakonec skončí a zkrátka proto, že tato forma se už vyžila a je inflační.“

Čtrnáct sochařů ze šesti stovek

Vladimír Preclík se rozhodl založit občanské sdružení českých sochařů. „Začali jsme od konce - totiž sháněním peněz u sponzorů, zajímali jsme se, komu ty sochy budou jednou patřit. Učinili jsme seriózní nabídku Královéhradeckému kraji a podepsali smlouvu o vytvoření patnácti zastavení křížové cesty do pěti let. Chtěl jsem si potvrdit i duchovní rozměr té záležitosti, a proto jsem hned na začátku jednal s biskupem Dominikem Dukou. Přijal mé vysvětlení, že s kolegy sochaři nemáme v úmyslu vytvářet klasickou křížovou cestu, ale spíše zastavení současného člověka s jeho bolestí, utrpením, nadějí i vzkříšením.“

Vladimír Preclík si k sobě vybral dalších třináct umělců - jedním hlediskem byly například jejich vazby k východočeskému regionu, odborným kritériem byla zkušenost sochaře pracujícího v kameni, neboť všechna nová díla vzniknou z místního pískovce z lomu u Ostroměře. Výběr zahrnuje tvůrce sedmdesátníky i třicetileté. „Když uvážíme, že v Česku pracuje na šest set sochařů profesionálů, je zřejmé, že volba nebyla jednoduchá,“ připomíná Preclík. Zároveň přiznává, že od záměru ke startu prací uběhl nějaký čas, který spolkla příprava a registrace občanského sdružení i nutné hledání sponzorů.

Možná i proto vznikl dojem, že se nic neděje. Leoš Pryšinger z betlemářského sdružení v regionálním tisku například vysvětluje, že Preclíkův návrh nevychází z tras, které používají turisté nejčastěji, ani nepočítá s napojením naučných stezek. Z turistického hlediska by došlo ke zbytečnému zacházení a křížení tras k Braunovu Betlému. „Návštěvník by například úplně minul místo původní kalvárie,“ tvrdí.

„Nebudeme kopírovat“

„Teď nám betlemáři, kteří přišli mezitím s vlastním projektem obnovy zdejší historické křížové cesty, ale na Státní památkové péči neuspěli, vyčítají kromě jiného, že jsme se odchýlili od barokního výrazu. V tom si tedy opravdu nerozumíme, my pochopitelně nemůžeme a nechceme jít cestou kopírování, nebudeme napodobovat něco, co vlastně nebylo dokončeno. Jsme svobodní umělci, kteří se k tématu chtějí vyslovit v této době - vyjádřit utrpení člověka dnešního. Já i kolegové sochaři velmi obdivujeme Matyáše Brauna, a naše Křížová cesta by kromě jiného měla být i poctou jeho mistrovství.“

Smlouva existuje, povolení nikoli

Ať už se názory na novodobou křížovou cestu pro Kuks různí jakkoli, smlouva sdružení sochařů a Královéhradeckého kraje i detailní plány konečné realizace existují. Kraj zajistil dodávky vhodného kamene z lomu v Podhorním Újezdě u Ostroměře, kde sochaři postupně zpracovávají bloky, jejichž definitivní povrchovou úpravu dokončí až na místě. Plastiky od Jana Koblasy, Stanislava Hanzíka, Ivana Jilemnického a Daniela Klose byly v lomu dokončeny a čekají na osazení v terénu. Další čtyři sochy mají vzniknout letos a další napřesrok. Dokončení realizace brání definitivní vyjádření památkových orgánů a stavební povolení ke zřízení základů pod monumentální plastiky a jejich osazení.

„Za velmi pozoruhodnou shodu považuji, že tématem sochy Jana Koblasy je inkarnace jako vstup Boha v Synovi do světa, a první zastavení historické křížové cesty v kapli ve Ždírci - jak vyplývá z práce studenta historie Jana Pipky -zobrazovalo Boha Otce, vysílajícího svého Syna do světa,“ říká prof. Horyna a zdůrazňuje, že projekt sochaře Preclíka a spol. je zcela mimořádný, nekomerční, neideologický, ryze umělecký.

„Častou námitkou, kterou jsem několikrát v okolí Dvora Králové a Kuksu zaslechl, bylo, že je oceňován záměr vzniku nových uměleckých děl a ryze idealistické pohnutky autorů - každý sochař bude za svou práci honorován částkou 70 tisíc Kč, která stěží pokryje jeho režii při díle -, ale že tyto sochy nejsou pod Novým lesem zapotřebí. Jako historik umění, zabývající se celý život většinou starým uměním včetně architektury, urbanismu a kompozice krajiny, chápu nedůvěru místních obyvatel ke změnám. Zároveň jako historik vím, že svět se velmi podstatně mění a byl bych nerad, kdyby se naše doba dokázala smiřovat jenom se změnami podmíněnými užitkem a předpokládaným ziskem a odmítala všechny změny nesené pouhou lidskou tvořivostí. Umění totiž vždy bylo v podstatě ,nepotřebné'. Je principiálně ,neužitečné' tam, kde zůstává ,pouhým uměním', ale právě takové kultivuje člověka, zušlechťuje jeho svět a vytváří vždy znovu zvláštní a stěží definovatelné pouto člověka a světa, který je mu darem i údělem. Také Špork i jezuité mohli své ideje propagovat i bez velkých nákladů na umělecká díla. Čtrnáct současných sochařů by mohlo o své úctě k Braunovi jenom mluvit, ale oni se chápou dlát, aby ji vyjádřili fyzickou námahou a věnovali jí měsíce svého života.“

Co ze současného stavu vyplývá? „Ze všeho nejdříve by bylo žádoucí, aby se sešly všechny zainteresované strany: tedy projektanti připravující rehabilitaci areálu Betléma, sochaři ze sdružení Křížová cesta, královédvorští betlemáři i příslušné úřední orgány a pokusili se sladit své činnosti a spojit síly k úspěchu díla,“ míní Mojmír Horyna.

Vladimír Preclík

(nar. 1929)

Vyučil se řezbářem a pozlacovačem, studoval na Vyšší průmyslové škole sochařsko-kamenické a na Vysoké škole uměleckoprůmyslové. V roce 1966 zorganizoval první Mezinárodní sympozium sochařů v Hořicích. Roku 1990 byl jmenován profesorem.

Dosud měl více než 40 samostatných výstav doma a v zahraničí.
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